

6. 8. 2023 - Výstup na vrchol 3. – KARMEL – ELIÁŠŮV BOJ PROTI FALEŠNÝM BOHŮM

Čtení: 1. Královská 18, 1–2; 17–46

Písně: 115 – Bůh je náš Pán a Král; 144 – Laudate omnes gentes; 106 – Pod ochranou Nejvyššího; 384 – Ó Pane můj, pokoj ať

SVP - 146 – Ó, chvalte laskavého Pána; 717 – Tvá Pane, láska; 682 – To já ó Pane můj

Hospodin je jediný pravý Bůh.

„Kde by mohl být?“ Čas plynul a Achabovi lidé stále nemohli Eliáše najít. Ačkoli panoval Achab nad částí izraelského lidu, který si Pán Bůh vyvolil, nebyl to dobrý král. Vzal si ženu z jiného národa a začal se klanět jejímu pohanskému bohu, a dokonce se nechal přemluvit k tomu, aby pronásledoval a nechával zabíjet Hospodinovy služebníky. Mezi nimi byl i Eliáš, prorok, kterého si Pán Bůh používal k tomu, aby lidem přinášel Boží Slovo. Ačkoli po něm bylo vyhlášeno pátrání, Pán Bůh ho držel v bezpečí ve městě jménem Sarepta. Král byl přesvědčený, že za kritickou situaci v zemi, hlad a nemoci, které tam panovaly, může právě Eliáš. Byl to totiž právě tento prorok, skrze kterého Pán Bůh sdělil králi, že jeho zemi bude sužovat veliké sucho a nezaprší tak dlouho, dokud skrze Eliáše k tomu nedá příkaz.

Situace byla v zemi neúnosná, trpěli lidé i zvířata a samotný král projížděl krajinou a hledal poslední trsy zelené trávy, aby nemusel utratit svá stáda. Všechnu vinu za tuhle situaci pak král svaloval na Eliáše. Myslel si, že až ho najde, celá situace v zemi se změní a donutí ho přivolat tolik potřebný déšť! Král Achab, který se od Pána Boha vzdálil, a dokonce se Mu veřejně vysmíval a zkoušel Jeho hněv, když stavěl všem na odiv sloupy pohanským bohům, úplně zapomněl, že je to Bůh, kdo vládne nad počasím, On stvořil celý koloběh přírody a má nad ním veškerou moc! Eliáše si použil jen k tomu, aby králi sdělil zprávu od Hospodina! Ve své slepé nenávisti k Eliášovi zapomněl na příkaz, který dal Bůh celému jeho lidu: „*Já jsem první i poslední, kromě mne žádného Boha není.*“ (Izajáš 44, 6)

Zatímco Achab nechal Eliáše hledat, Pán Bůh sám k prorokovi promluvil: „*Jdi, ukaž se Achabovi a já pošlu na zem déšť.*“ Eliáš šel tedy dolů do izraelské země. Nebylo to pro něj nebezpečné? Věru ano! Eliáš však věděl, že Hospodin je jediný Bůh, je Bohem nade vším a má právo říci mu, co má dělat. Eliáš věděl, že Hospodin je jediný Bůh, kterého má poslouchat. Věděl i to, že Bůh se o něj postará.

Pokud jsi křesťanem, neměl bys na to zapomínat. Bůh je velký! Jako křesťan bys měl vždy uposlechnout to, co Bůh přikazuje. Neměl bys se vymlouvat. Pán Bůh říká, abychom pomáhali těm, kteří to potřebují. Pán Bůh ti přikazuje, abys poslouchal (ctil) své rodiče. Možná se ale někdy

tváříš, že neslyšíš mámu, když ti říká, abys už vypnul ten počítač nebo televizi. Hospodin – jediný Bůh nám říká: „Nedychti po ničem, co patří druhému!“ Máš poslouchat Pána Boha tak, jak Ho poslouchal Eliáš.

Eliáš odešel, aby se setkal s Achabem. Když ho Achab uviděl, zeptal se ho: „Jsi to ty, kdo trápíš Izrael?“ Eliáš se však krále nebál a přísně mu odpověděl: „Já netrámím Izrael, ale ty a rodina tvého otce, protože jste se odvrátili od Božích příkazů a uctívali jste Baala. Tak tedy svolaj ke mně všechny lidi Izraele na horu Karmel, přiveď čtyři sta padesát Baalových proroků a čtyři sta proroků Ašery!“ (Ašera byla bohyně.) Hrozný král se ho nyní nesnažil zabít, ale udělal přesně to, co mu Eliáš řekl.

Proč? Pán Bůh je Pánem nad vším. On je jediným Bohem. Může si použít dokonce špatné lidi k tomu, aby uskutečnil své plány! Eliáš kráčel na vrchol sám. Pak kráčel i lid Izraele a byly jich tisíce. S nimi přicházeli i stovky kněží a proroků nepravého boha.

Na vrchol kráčel i král Achab. Co se mělo stát toho dne na hoře Karmel? Souboj, který rozhodne, kdo je skutečným Bohem – ať už Baal nebo Eliášův Bůh.

Eliáš se směle postavil před všechny lidi a jeho hlas bylo slyšet do daleka: „*Jak dlouho ještě budete nerozhodní? Pokud je Hospodin Bohem, následujte Ho! Pokud je jím Baal, následujte toho!*“ Nikdo neřekl ani slovo. Zřejmě proto, že věděli, že se nedá ospravedlnit to, že se odvrátili od pravého Boha k Baalovi.

Pán Bůh říká každému z vás: „**Jestliže je Hospodin Bohem, následujte Ho!**“ On je jediný pravý a živý Bůh. Je Pánem nad vším. Měl by být na prvním místě i ve tvém životě. Žiješ pro Pána Boha, nebo pro sebe? Tvé vlastní zájmy jsou u tebe na prvním místě. **Nicméně neposlouchat Pána Boha je hřích, protože to On chce být na prvním místě ve tvém životě.** Hospodin je Bohem – tak Ho následuj! Co znamená následovat Boha? Především s Ním musíš být smířený – všechny tvé hříchy musí být odstraněny. **Pán Ježíš tě může smířit s Bohem, neboť zemřel, aby „svou obětí sňal hřích“ (Židům 9,26).** To znamená, že se odvrátíš od věcí, které se nelíbí Pánu Bohu, a budeš se spoléhat na Pána Ježíše, aby tě smířil s Bohem. Pak se budeš s Boží pomocí snažit žít den co den tak, jak se to líbí Bohu. Bůh bude u tebe na prvním místě. Pán Bůh říká: „Pokud je Hospodin Bohem, následuj Ho!“ Jsi i ty jako ti lidé, kteří nemohli říct ani slovo? Jsi zahanbený, jako byli oni, protože nenásledovali Boha?

Eliáš pokračoval: „Já jsem tu jediný Boží prorok. Baalových proroků je zde čtyři sta.“ Vůbec to nevypadalo na vyvážený poměr. Jaký však byl rozdíl? Hospodin byl s Eliášem, a to bylo lepší, než mít za sebou tisíc lidí!

Pokud věříš v Pána Ježíše, pamatuj si: když se ti příště bude zdát, že jsi jediný ve vaší rodině, kdo poslouchá Pána Boha, Bůh bude i tehdy s tebou, a to je to nejlepší. Přemýšlej, ve kterých situacích by ti to mohlo pomoci. Zde je několik dalších příkladů:

S kolektivem, nebo nějakou společností máš se zúčastnit večírku, kde bude slovník anebo prostor pro nevhodné chování – zúčastníš se ho? Nebo vyvést něco nevhodného s partou, se kterou se nyní setkáváš ...

Pokud jsi křesťanem, pevně věř, že ten jediný a pravý Bůh bude s tebou právě tak, jako byl s Eliášem. Zatím dával Boží prorok Eliáš pokyny Baalovým následovníkům: „Vyberte si jednoho býka a připravte ho. Položte ho na hromadu dřeva, ale nezapalujte ji. Já si přichystám druhého býka, položím ho na hromadu dřeva, a také ji nezapálím. Vzávejte Baalovo jméno a já budu vzývat Hospodinovo jméno. Ten bůh, který pošle oheň na svou oběť, je pravým Bohem!“

Lid odpověděl: „Ano, ano, tak je to správně. Udělejme to!“ Baalovi proroci přivedli býčka, připravili ho a těšili se. Začali vzývat Baalovo jméno a žádali ho o oheň: „Ó, Baale, vyslyš nás! Vyslyš nás!“ Nic se však nestalo. Běhali kolem oltáře, skákali kolem něj a bodali se noži. Začali znovu křičet: „Ó, Baale, vyslyš nás! Vyslyš nás!“ Ale odpověď nepřicházela – žádný oheň! To se dělo celé dopoledne, až se jim Eliáš začal posmívat: „Křičte hlasitěji! Možná je zamyšlený, nebo je někde na cestách. Možná spí a musíte ho probudit.“

Elijášův výsměch Baalovým prorokům ukazuje na jeho rozhořčení nad nemorálním a krutým modloslužebnictvím, do něhož Izrael upadl. Jízlivostí a nekompromisním postojem vyjadřoval neochvějnou oddanost Bohu, jehož miloval a jemuž sloužil. Je to odlišné od postoje PJK u vyhánění obchodníku z chrámu ...

Baalovi proroci křičeli ještě víc, bodali se noži, ale do večera se nic nestalo. Proč? Baal byl jen bohem z kamene, nebyl živým bohem. Nemohl nic slyšet.

Je dobré vědět, že Bůh, o kterém čteme v Bibli, je jediný živý Bůh. Možná jsi už slyšel o jiných bozích, nebo si o nějakých četl. Pamatuj si však, co říká Pán Bůh: „**Kromě mne žádného Boha není.**“ (Izajáš 44, 6) Večer řekl Eliáš: „Pojď blíž ke mně!“ Všichni tedy přistoupili blíž. Z dvanácti kamenů postavil Hospodinu oltář, který byl zbořen a vykopán kolem něj příkop. Pak uložil dřevo, rozsekal býčka na kusy a položil ho na dřevo. Prikázal: „Naplněte čtyři vědra vodou a polijte oběť i oltář.“ Když to udělali, řekl: „Udělejte to znovu a pak ještě jednou.“ Voda tekla kolem oltáře a naplnila příkop.

Eliáš popošel blíž a pomodlil se: „*Hospodine, Bože Abrahamův, Izákův a Izraelův, ať se dnes pozná, že ty jsi Bůh v Izraeli a já tvůj služebník a že jsem učinil všechny tyto věci podle tvého slova. Odpověz mi, Hospodine, ...* **Ty sám obrát' jejich srdce zpět k sobě.**“ Najednou padl na oltář Boží oheň a spálil oběť, dřevo i kameny.

Oheň byl tak horký, že dokonce i voda v příkopu se vypařila. Lidé padli na tvář a volali: „Hospodin je Bůh! Hospodin je Bůh!“ **Nemohli říct nic**

jiného, neboť Bůh vyhrál tento boj. Dokázal, že pouze On je Bůh. On je jediný, pravý, živý Bůh, který dokáže velké věci.

Eliáš řekl lidem: „Pochyťte Baalovy proroky a kněze a nedovolte jim uniknout!“ Lidé je pochytali a Eliáš je pobil. Pak se Eliáš obrátil k Achabovi a řekl mu: „Jdi, jez a pij, neboť je slyšet hukot deště.“

Boží prorok vyšel na horu Karmel, sehnul se k zemi, položil svou tvář mezi kolena a modlil se.

Tato Elijášová modlitba a jeho příklad víry je příkladem moci modlitby a povzbuzením pro všechny lid věrný Bohu. Byla to modlitba – spravedlivého, modlitby toho, kdo má tutéž lidskou přirozenost jako my, upřímnou a vytrvalou modlitba víry, modlitba, která skutečně dokázala mnoho. (o modlitbě někdy jindy více)

Pak řekl svému služebníkovi: „Jdi a podívej se směrem k moři!“ Sluha šel a podíval se. „Nic tam není,“ řekl. Eliáš mu řekl ještě šestkrát, aby šel zpátky.

Posedmé sluha oznámil: „Obláček, malý jako lidská dlaň, stoupá od moře.“

Eliáš mu přikázal: „Jdi a řekni Achabovi: Připrav svůj vůz a spěchej, abys přišel domů dřív, než tě zastihne déšť.“ Ještě dříve, než se sluha vrátil, se obloha zatahla, zvedl se vítr a spustil se déšť.

Kdo ho poslal? Pán Bůh! Ten jediný pravdivý Bůh, který je Pánem nade vším. Není nic, co by nebylo pod Jeho kontrolou.

Není jiného pravého Boha, platilo to v dobách Elijáše a platí to stále i dnes, zapamatujme si to. On sám je Bohem, a proto Ho máme poslouchat. Když už nikdo z lidí není s tebou, pamatuj si, že On je s tebou stále, a to je mnohem lepší, než kdybys měl za sebou celou partu nebo společnost.

Pokud ještě nejsi křesťanem, vzpomeň si, co řekl Eliáš: „Jak dlouho se budete rozhodovat?“ Pán Bůh nechce, abys čekal. Chce, abys ho následoval už nyní. Jsi ochoten vzdát se věcí, které se Mu nelíbí? Uvěříš Pánu Ježíši, že On tě smíří s Bohem? Právě v této chvíli můžeš vyznat ve svém srdci: „Pane Ježíši, jsem zlý a hříšný, odpusť mi to. Děkuji, že jsi byl potrestán za mé špatné skutky. Prosím Tě, vezmi mé hříchy a smiř mě s Pánem Bohem. Od této chvíle Tě chci následovat.“ Amen

Š. Marosz